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「守法」及「同理心」教案設計比賽 

教案設計 

（1）教案名稱： 
善意表達、尊重他人(同理心) 
（2）學習目標： 
•  以同理心的角度，了解對方的處境  
•  學會剖析因果後善意地表達己見，尊重他人  
（3）對象：  
/ 
（4）課節：  
/ 
（5）學習材料： 
簡報、分組活動工作紙、箱頭筆、貼紙、延伸工作紙 

 

 

教案内容 

教學活動 學習材料 
引入 
透過猜謎，帶出舌頭個子小卻威力大。 
 
「白門樓，紅圍牆，裡面住個紅姑娘；個子小，威力大，助人害人她決定。  
(猜一人體器官)」 (謎面︰舌頭) 
 
老師解釋︰透過舌頭說出的話，能救人，亦能害人。所以我們要説話小心合

宜。但如何才能小心呢? 老師解釋同理心的意思。 

簡報 

活動一：播放《蘇絲黃與雪糕伯伯》影片 
老師播放影片《蘇絲黃與雪糕伯伯》，請學生留意片段中二人的對話和態度。  
 
老師利用簡報，清楚展示二人的對話及肢體語言。 
老師提問︰ 
1. 片中的蘇絲黃留給你甚麼印象，為甚麼? 
2. 如果你是雪糕伯伯，你有何感受？ 
3. 你們曾被人用/目睹過別人被言語/肢體語言傷害嗎？那時你有何感受？(老師

請學生分享) 
 
老師小結：  
舌頭體積雖小，但殺傷力驚人。己所不欲，勿施於人。我們要學會管理舌頭，

不要讓它成為傷害他人的工具。 
 

簡報 
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活動二：「口出恩言」個案分析 
老師說明情景，教導學生以「口出恩言紅綠燈」的原則，思考如何「擇言」。 
 
停一停(眼前景況要看清)︰ 
老師在網課期間，抽中小明作答。小明說話比較細聲，作為同學的你，也聽不

到小明的聲音。 
 
想一想(剖析因果想清楚) 
老師提問︰ 
1. 為什麼小明的聲音那麼小呢？ 
(不肯定答案，沒有信心/聲音設備出問題/家中不方便大聲說話) 
老師小結：我們應從他人角度出發，了解對方的處境 
 
説一説(口出恩言活出愛)︰ 
老師提問︰如果要以愛出發，我們可以如何表達？(先請學生自由分享，老師可

以板書學生的意見)，然後再將同學建議大致分類，建議分類如下︰安慰、鼓

勵、建議)  
 
老師播放簡報，顯示簡報內的建議，藉此歸納成三大類， 並提問學生︰為何這

些是以愛出發的表達？ 

簡報 

活動三︰分組討論 
學生分成四人一組，每組獲發一個個案(共有兩個不同個案，情景一在校園內，

情景二在家中)，利用「口出恩言紅綠燈」的原則，討論應該怎樣回應該個案，

才能善意地表達己見，尊重他人。 
  
學生完成個案分析工作紙後，請其中一位組員演繹出來，然後將工作紙貼於黑

板上。  
 
每組分享完畢後，老師派發每人兩張不同的貼紙，請同學利用貼紙分別在兩個

個案中投票選出能善意地表達己見，尊重他人的說話。  
 
老師公佈投票結果，提問︰為甚麼你們會選擇投此句？(學生自由分享) 

工作紙 
箱頭筆 
貼紙 

總結 
老師提問同學今堂的課堂目標 
•  善用「口出恩言紅綠燈」 (停一停、想一想、說一說) 
•  以同理心的角度，從他人角度出發，了解對方的處境 (以愛出發) 
•  學會剖析因果後善意地表達己見，尊重他人 (安慰、鼓勵及建議) 
老師鼓勵同學要由自身做起，當你嘗試以愛出發，成為他人榜樣時，別人亦會

因著你的改變而改變  
 
同學完成延伸工作紙 (情景: 社會) 

延伸工作紙 
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教學反思和檢討 

• 個案分析貼近學生活情景，令學生能投入活動，進行反思。  
• 口出恩言紅綠燈的原則有象徵意義，令學生更容易記得課堂主題。 
• 延伸工作紙能接合社會情景 。 
• 個案分析，分組討論和投票活動令學生有充裕時間思考討論。  
 
檢討及如何優化教案提議  
熱身活動猜謎語可改為選擇題，老師提供答案例如: 舌頭，大腦和心臟，讓學生更容易猜到答

案，直入主題，舌頭說出的話，威力大，助人害她決定，所以我們要説話小心合宜。 
 
活動一 
播放《蘇絲黃與雪糕伯伯》影片，老師只需指岀不要學習蘇絲黃的説話態度，不用深究問題例

如：片中的蘇絲黃留給你甚麼印象，為甚麼? 如果你是雪糕伯伯，你有何感受? 講解部分可精

簡，讓學生有充裕時間思考討論。 
 
活動二 
「口出恩言」個案分析，想一想部分原本是提供一些負面說話例子，然後請學生想想別人的感

受。檢討後改為剖析因果，例如:為什麼小明會大哭呢? 他有何感受? 你可以如何幫助他？老師

可指導學生思考解構問題所在，如事情起因，了解對面內心想法和需要，再對症下藥，令學生

不會流於問答題的層面，內化課堂重點。 
 
活動三 
分組討論，貼紙投票環節宜用兩種顏色，使運作會更流暢，留待有更多時間讓學生分享為甚麼

會選擇投此句。 
 
延伸工作紙 
老師可張貼佳作，及解說做得好的地方和原因，讓同學可以互相學習。 
 
延伸工作紙佳作例子: 
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